



擦亮金名片 扛起新使命

为共筑高水平中非命运共同体贡献青春力量
第八届中国青年大联欢走进义乌校企合作
助力义乌电商人才培养

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前，义乌市内贸电子商务协会与浙江师范大学战略合作签约仪式在浙江师范大学举办。双方就科研合作、成果转化、产业服务、人才培养等四大重点领域达成战略合作，并将协力推进数字AI技术运用、产品研发设计、短视频内容创意及拍摄制作、浙江师范大学学生实习就业等合作项目。浙江师范大学相关负责人和义乌内贸电商协会28家会员企业参加了本次活动。

近年来，电子商务新模式新赛道持续迭代，对电商企业运营提出了更高的要求，对广大电商企业在精细化运营、新产品研发、新媒体内容生成、高素质人才引进等各个方面都提出了更高的要求。而浙江师范大学是浙江省重点高校，入选国家“111计划”“新工科研究与实践项目”，具备雄厚的科研力量，是高素质人才的蓄水池。

记者了解到，此次活动是电商产业服务和人才培养有机衔接和双向奔赴的有益探索。它将充分放大双方优势，实现电商行业资源和院校教育资源1+1大于2的协同效应，实现互惠共赢。

签约仪式后，协会会员和设计与创意学院研究中心负责人进行了深入的交流，共同探讨学院资源与行业需求结合路径。双方将以此为契机，逐步深化电商领域产教融合、校企合作，持续培养、输送、用好顺应国际发展趋势、适应产业发展需要的优质电商人才队伍，为电商高质量发展提供有力支撑和保障。

我市举行“政企恳谈”活动
探讨文创产业发展新路径

全媒体记者 谭祉霖

本报讯 5月24日，以“城市文创IP赋能企业高质量发展”为主题的“政企恳谈”活动在市党群服务中心举办，市委统战部、文广旅体局、市场监管局、商城集团、城投集团、交投集团等相关部门负责人与市新生代企业家联谊会、市工业设计协会等企业家代表共聚一堂，共同探讨文创产业发展的新路径。

恳谈过程中，市文广旅体局负责人详细介绍了全市文创创业发展和城市文创IP打造工作情况。文创IP是提升城市形象和品牌认知的关键所在，“义乌礼物”作为城市文创IP的代表，很好地展示了义乌的文化底蕴和特色，对于提升城市的知名度和影响力具有重大意义。

与会企业代表围绕发展文创产业、提升城市文创IP等开展讨论。大家认为，企业品牌价值和市场竞争力的提升离不开高质量的文创产品开发。要充分利用本地文化资源，通过创意设计和科技创新，打造出具有独特魅力的文创产品。要加强与文化机构、旅游企业等相关单位的合作，加大品牌宣传和推广力度，通过各种渠道和方式提高人们的认知度和认同感。同时，他们也分享了在文创产品设计和推广方面的经验和做法，为其他企业提供了有益的参考。

新企联相关负责人在发言中表示，“义乌礼物”IP可以成为政府与企业之间的桥梁，有助于推广义乌文化及其衍生品。新企联将积极配合文旅局的工作，动员会员企业参与文创产业的发展，推动资源共享、市场共享、渠道共享和数据共享，共同打造“义乌礼物”的IP产业链。

今年秋季，我市即将
新投用12所幼儿园

全媒体记者 骆红婷

本报讯 5月23日，记者从市教育局获悉，今年秋季，我市即将新投用12所幼儿园，共计新增4950个学位。

当天，记者走进位于江东街道南山路与篁园路交叉口的实验小学附属幼儿园潮鸣园区，建设现场忙碌而有序。一栋崭新的教学楼已初具规模，30余名工人正紧锣密鼓地进行室内外装饰装修。据项目负责人介绍，目前项目室内装饰装修工程已完成90%，预计6月底即可交付使用。“竣工验收过程中，我们会对园区教学楼内进行空气质量检测，确保全体师生能拥有一个健康的工作、学习及生活环境。”实验小学附属幼儿园潮鸣园区园长沈巧玲说。

实验小学附属幼儿园潮鸣园区隶属于实验学校教育集团。幼儿园总建筑面积3001.56平方米，办学规模为9个班。该幼儿园将依托实验学校教育集团一体化办学优势，共享幼小衔接课程；渗透向自然学习的理念，创设奇思中探索、妙趣建构的园所成长环境。

与此同时，江山云起幼儿园的建设已初步完成。现场工人在有序地开展收尾工作，预计今年6月底全面完工，并正式交付使用。江山云起幼儿园位于江滨北路与赵宅路交叉口，园所按浙江省一级幼儿园标准建设，占地3996平方米，共开设6个班。

省外办主任顾建新主持。我市领导王健、高晋、刘瑜君出席。

张学伟在致辞中向活动的成功举办表示热烈祝贺。他指出，2023年，习近平主席在中非领导人对话会上提出，中方愿发起“支持非洲工业化倡议”、实施“中国助力非洲农业现代化计划”、实施“中非人才培养合作计划”三项举措。在习近平主席指引下，近年来，浙江与非洲在各领域合作持续深化、取得丰硕成果。特别是此次中非青年大联欢活动首次在浙江金华举办，让非洲青年代表“零距离”感受浙江在“八八战略”科学指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变，“心连心”感知浙江人民与非洲人民之间的友好情谊，为浙江与非洲加强全方位交流合作奠定了良好基础。浙江将在推动经贸合作、深化人文交流、传承中非友谊等方面持续发力，进一步推进与非洲的友

好合作。希望广大中非青年朋友们自觉肩负起历史使命，在各自国家现代化建设道路上大步向前，做中非友谊的传承者、建设者、推动者，为共筑高水平中非命运共同体作出更大贡献。

张吉明在致辞中表示，中国和非洲始终是好朋友、好兄弟、好伙伴。当前，实现中非共同富裕和共筑高水平中非命运共同体，将彼此更加紧密地联系在一起。在各方面的共同努力下，中非青年大联欢已成为推动中非友好重要平台。中国宋庆龄基金会将继续同各界朋友一道，持续推进中非人文交流和民间友好，为中非命运共同体更美好的未来做出更多努力。希望广大中非青年朋友坚定信心、锐意进取，大力传承弘扬中非传统友好，为各自国家发展振兴贡献青春力量，助力共同推进中非现代化进程。

闭幕式上，3名中非青年代表先

后发言，大家表示，要争当中非友好合作大使，积极投身友好交流和文化传播，讲好中非故事，让中非友谊历久弥坚。同时，要继续在各自领域和工作岗位上潜心耕耘，推动中非实现和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化。

青年对话会环节，浙师大非洲研究院院长、长江学者、宋基会理事刘鸿武作主旨讲话；中非青年代表围绕“做中非传统友谊的传承者”“做共建中非现代化的先行者”“做中非友好的贡献者”等议题发言。

在义期间，中非青年代表还前往国际商贸城一区、二区，了解对外贸易、电商直播等工作，探寻共同发展密码。

外交部非洲司、新闻司有关负责人，中国宋庆龄基金会、中国宋庆龄青少年科技文化交流中心相关负责人，金华市、义乌市有关领导，以及来自中国与非州的优秀青年代表200余人参加活动。

房交会
圆满收官

昨晚10时，为期三天三夜的2024义乌房地产交易会圆满收官。展会人气指数、成交数据双双超越市场预期，为义乌房地产市场稳步回暖注入强劲信心。

据统计，房交会开展三天，累计成交商品房135套，成交金额48230万元，成交面积达15232平方米。（详情见第五版）

全媒体记者 龚盈盈 供图

从穷山村逆袭成“绿富美”
——抓党建促乡村振兴的“东莲塘实践”

全媒体记者 林晓燕 文/图

这几年，义乌深刻把握“千万工程”精髓要义，紧紧抓住党建引领“牛鼻子”，深入推进抓党建促乡村振兴，努力跑出乡村振兴“加速度”。

廿三里街道的东莲塘村，从穷山村逆袭成“绿富美”，翻天覆地变化的背后是党建的引领。

5月22日下午，记者走进雨后的东莲塘村，就像步入一幅田园牧歌画卷，湛蓝的天空下，错落有致的白墙黛瓦古朴典雅，不远处的“共享菜园”和大棚内瓜果蔬菜生机勃勃，走过的村道干净整洁，拂面而过的风清新而惬意。

曾经的东莲塘村脏乱差穷，是廿三里街道最穷的村之一。现下的东莲塘村，环境优美，村民人均年收入超过6.5万

元，去年村集体经营性收入310万元，前来东莲塘村参观取经的人络绎不绝。

穷则思变
先让村民住上好房

穷则思变，变则通。谈起东莲塘村的变化，不妨从“老支书”任春茂说起。

任春茂是土生土长的东莲塘人，做梦都希望村子能变富、变美。

“‘千万工程’给农村改变命运提供了一个重要机会，村子要想变好，得先让村民住上好房，没有条件也要创造条件，走出自己的路，走到别人的前面去……”任春茂回忆道。

2008年，东莲塘村启动旧村改造。任春茂告别了生意场，以村党支部书记的身份加入村子的蝶变工作。2011年至今，他一直担任村党支部书记一职。

东莲塘村推动旧村改造过程中，困难重重。村两委充分发挥支部战斗堡垒作用，没有退缩，没有等靠要，而是鼓足勇气、甩开膀子干。从几易其稿的设计方案定稿到自建房规划，从旧房拆除到选址建房，从每个矛盾的化解到每个节点的推进，东莲塘村两委班子成员全力以赴，殚精竭虑。

“要想老百姓人心齐、相信政府，首先村两委班子要团结统一思想，放大格局，一切以村集体利益为出发点，不贪不懒，千万不能徇私，不然就干不好了。”采访中，任春茂说起所在的村两委班子，深有感触地说。

在廿三里街道的全力支持和全村人的共同努力下，2014年，该村13栋小高层水平房建成并顺利分房到户；去年8月8日，随着最后一幢旧房拆除，全村100%完成旧房拆除任务。目前，318间联排垂直房已全部竣工并对外出租，年租金可达1200多万元，还有82栋中式合院已接近完工。

有作为才会有地位。村两委干部和党员先士卒的付出和努力，村民都看在眼里，记在心里。经过不断实践，党组织的战斗力、凝聚力、号召力更强了。

向“美”而行
打造绿色生态宜居乡村

在让老百姓有房居住，有一定的房租收入后，东莲塘村没有停下发展的脚步，而是全力推进基础设施建设，致力于打造绿色生态宜居乡村。

2020年，在相关部门大力支持和指导下，东莲塘村开始土地全域整治工程，将全村的水、田、山进行整体规划。加固扩容村庄所有的山塘，结合地形地貌将原来高

低不平和零碎的农田改成一层层连片的梯田，合理布局修建了机耕路……

“从旧村改造时，村两委就与村民达成了一种共识：只要村里旧改和改田等工程施工需要，碰到村民种植的农作物，村集体一律不予赔偿。这种共识成了一种不成文的规矩。”任春茂说，有了这个规矩，不仅减少了很多矛盾，也为后续工作打开方便之门。

有一次，村里平整场地修路，刚好碰到某农户家的一片毛竹，这家人一开始想要村里赔偿。获悉情况后，任春茂个人从口袋掏出400元，当场给他。结果第二天，这个村民就专程到办公室来还钱，说还是按规矩来。“最近村口在做莲塘绿化景观工程，用到村民种在那里的地，需要可随时收回。种在那里的东西，不论是果树还是蔬菜，我们都是一分不赔的。”任春茂说道。

老百姓的眼睛是雪亮的，什么事情对村里、对村民有好处，日子久了就知道。前期部分改田工程完工后，村民看到改出来的田块质量既好又美观，总面积不减反升（增加了一倍多），再加上机耕路四通八达，大家越看越喜欢，越看越满意，对改田工作也就越来越支持。

现在的东莲塘村，配有一站式党群服务中心以及医疗驿站、金融驿站、电教室、儿童娱乐中心、健身场所、居家养老中心等综合服务场所，还建有大型户外电子显示屏、汽车充电桩、快递驿站等。村里铺设了联通路网，铺设了柏油路，安装了路灯和天然气，进村供电线路全部实行地下管道供电。

“村子环境这么好，又不愁吃喝，这日子过得太有味了。”任春茂是村里的老年协会会长，只要条件允许，村里每年都会组织60岁以上老人出门旅游。“村里补贴一部分，自己出一些，子女们都很孝顺开明，支持父母出去走走。”（下转第二版）



共享菜园